

市二院：

# 低温等离子微创技术让男子十几分钟止血

□记者 魏应钦 通讯员 郭傲寒

本报讯 近来,55岁的市民王先生反复鼻出血,在市二院耳鼻喉科被精准查出病灶,经低温等离子微创技术治疗,其未再出现鼻出血症状,现已顺利出院。

医生提醒,由于秋冬季节天气干燥,鼻出血已成为当前医院较为常见的急症之一。大多数人鼻出血都可通过正确的方法止血,只有少数人会出血不止。鼻腔若大量出血,患者可能会出现头晕、失血性休克等症状,少量多次持续鼻出血更是意味着身体有健康隐患,切莫大意。

## 55岁男子鼻出血止不住

“一开始我以为自己流鼻涕,一擦,地上、手上滴的全是血……”王先生几

天前在家中突发左鼻孔出血,他用纸团堵塞后匆忙到当地医院就诊,医生为他进行了鼻腔填塞止血,但次日再次出血,医生又给予内镜下烧灼止血并填塞。本以为病情会好转,然而第三天早晨,王先生鼻出血复发,因左鼻腔被填塞,血从右鼻腔和口中流出,这可吓坏了他和家人。

为了得到明确诊疗,王先生急忙来到市二院耳鼻喉科就诊。科室负责人高青门诊检查时,发现患者左侧鼻腔填塞仍有渗血,右侧鼻腔瘀血堆积,活动性出血暂时停止。了解到王先生有10余年高血压病史(此时王先生血压高达189/120mmHg),高青考虑到鼻出血可能由于高血压导致鼻腔血管破裂,患者随时都有再出血的可能,遂以“鼻出血”“高血压病3级(高危)”将王先生收治入院。

## 低温等离子微创技术帮止血

入院当天中午,王先生再次出现鼻出血。为了彻底查明鼻腔内出血点,须立即行鼻内镜下低温等离子止血术,精准找到破裂血管予以止血。征得患者同意并完善术前相关检查后,高青立即为王先生行“鼻内镜下低温等离子止血术”。术中通过鼻内镜发现左侧鼻顶部筛前动脉处搏动样出血。高青迅速用低温等离子将出血部位凝固止血,出血当即停止。仅十余分钟,王先生鼻出血成功止住。经过两天降血压等对症治疗后,王先生未再出现鼻出血症状,现已顺利出院。

据高青介绍,鼻出血内镜下低温等离子止血术是近年发展起来的一种微创治疗新技术,相较于传统的鼻腔填塞、烧灼止血、颈外动脉结扎手术等,其

优势在于在内窥镜系统配合下,可通过高清显示屏精准找到出血点,将出血部位低温凝固使血管闭锁,达到快速止血的目的。在此过程中,能有效保护局部黏膜组织结构,具有精准度高、止血速度快、患者痛苦小等特点,是治疗鼻腔隐匿部位出血的先进手段。

“大部分鼻出血患者在门诊即可通过该微创技术顺利止血,避免了住院的麻烦,大大减轻了患者的经济负担。”高青表示,低温等离子系统不仅可以用于鼻出血止血,还被该院耳鼻喉科广泛应用于腺样体肥大、会厌囊肿、咽喉部血管瘤、喉部乳头状瘤、声带白斑病变、早期喉癌等多种疾病的治疗,具有操作时间短、手术损伤小、患者痛苦少、恢复周期短、治疗费用低等多项优势,尤其适合患有基础病的人群及对疼痛耐受低的儿童。

平顶山眼科医院成功“拆弹”

# 被眼眶肿瘤困扰3年的梅大妈笑了

□记者 王春霞 文/图

本报讯 眼眶内有肿物,而且长在眼球后面很深的位置,手术风险和难度都很大!半年前听到这个诊断时,梅大妈吓坏了,一筹莫展。然而,12月11日,记者在平顶山眼科医院病房里见到梅大妈时,她却眉开眼笑,因为她在这里接受全麻下眼球后肌锥内肿瘤切除术,既切除了肿瘤又保住了视力。

郑县的梅大妈今年60岁。3年来,她的左眼出现了怪毛病,视物越来越模糊,眼周肿胀,不时还刺痛几下,眼球也越来越突出。今年6月,她在郑县一家医院拍CT后被告知,眼眶内长了一个肿瘤,而且长在眼球后肌锥内,视神经受到压迫,需要做手术。梅大妈吓坏了,愁得吃不下饭睡不好觉。12月5日,在医生推荐下,家人陪着她来到平顶山眼科医院求治。

经核磁检查显示,梅大妈的左眼眼球后肌锥内可见一类圆形占位性病变,边界清楚,大小约为25mm×19mm。平顶山眼科医院病区主任陈太峰说,该肿物位置深且体积大,视神经

及眼外肌已明显受压。关键是眼球后肌锥内肿瘤所处的位置较特殊,其临近有视神经、视网膜中央血管、睫状神经节、眼外肌及其他血管神经,稍有不慎,就可能对视神经造成损伤甚至失明。加上患者有高血压和脑梗病史,这些都增加了手术的风险和难度。

平顶山眼科医院院长李湧带领眼科团队综合评估后,决定为其进行全麻下眼球后肌锥内肿瘤切除术,并完善手术方案,最大限度在避免损伤视神经及周围眼外肌功能的情况下完成手术。

手术中,李湧院长带领陈太峰主任和刘凯医生采用左眼外眦切开联合穹隆结膜入路,皮肤切口1cm左右,用缝线把眼肌拉向一边,在眼球和眼眶之间露出的极其狭窄、深邃的空间里小心翼翼地操作。他们“抽丝剥茧”,紧密配合,找到肿瘤后,小心避开视神经,与周围的血管和组织剥离,用精准到“毫米级”内的操作,历时3个小时顺利完成了手术。

“好在肿瘤边界比较清晰,与周围粘连并不严重,目前已取标本送去病理化验。手术结束时,患者瞳孔未扩



陈太峰检查患者术后恢复情况

散,说明视力处于正常状态。”陈太峰说,引流条已拔除,患者术后3天视力已恢复至术前状态。

12月11日,躺在病床上的梅大妈左眼上的纱布已拆除,且眼部几乎没有留下任何痕迹。她笑着说:“术前把我吓得不敢,没想到手术做得这么好,我非常满意。”旁边的老伴儿和女儿亦是感激不已,直夸医生技术高超。

CARSS药敏数据中间件系统

试点单位公布

## 总医院为我省唯一

□记者 杨岸萌

本报讯 12月7日,从平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)获悉,该院医学检验科成为我省唯一CARSS(全国细菌耐药监测网)药敏数据中间件系统试点单位。

据了解,细菌耐药是全球公共卫生领域的重大挑战,已成为全球重大的公共卫生问题。

总医院副院长屈跃军说,在信息科、医院实验室信息管理系统工程师及CARSS工程师等部门的配合下,总医院医学检验科完成全国耐药监测网中间软件调试安装,成为河南省首批完成该项目建设的医院。

据了解,目前新版本CARSS药敏数据中间件系统已在我国11个省、直辖市的14个成员单位进行试点应用,总医院目前为我省唯一试点单位。

## 健康知识进社区

□记者 魏应钦 通讯员 王永恒

本报讯 为进一步关注群众身体健康,提升群众健康素养水平,12月7日下午,石龙区卫健委特邀平顶山市二院宝丰分院普内科主治医师刘卫星、五官科主任卫洁,分别到大刘社区、山高社区进行健康科普讲座。

冬季是肠道传染病、虫媒传染病和呼吸道传染病的高发季节。讲座中,刘卫星对秋冬季传染病流行因素、早期症状、临床表现、预防措施等做了细致地讲解;卫洁对白内障的围手术期护理、术前检查、眼部准备及饮食注意事项逐一进行讲解和演示,对群众提出的疑问一一释疑。

本次健康科普讲座受到了社区居民的欢迎,也使得更多的老年人了解了秋冬季传染病流行相关知识和膳食健康保健知识。

郑县妇幼保健院：

# 病区“一站式结算”将“窗口”移至床旁

□记者 王春霞 通讯员 韩梦佳

本报讯 “这可真方便!孩子们今天上班不在身边,正发愁我这老头子自己怎么办出院呢……”近日,在郑县妇幼保健院中西医结合科7病房里,72岁的齐大爷享受了一回“极速”服务。通过床旁结算系统,仅用几分钟就办好了出院结算手续。

“齐大爷,这次住院您一共花费3740.46元,医保报销2229.16元。咱们是先住院后付费,票据您收好。”医院出院办理处的工作人员边说边将出院票

据和清单交到齐大爷手中。

据了解,根据河南省“便民就医少跑腿”七大举措,郑县妇幼保健院积极践行“我为群众办实事”实践活动,今年5月份推行实施住院患者“出院结算一站式服务”的创新服务模式,将结算窗口移到患者床旁,把“医保审核、出院结算”等较为分散并且需要患者和家属多点往返的环节集中到一起,通过病区与出院办理处工作人员协作配合,将“患者多跑路”转变为“窗口人员多跑路”,患者在病区即可完成全部出院结算手续。

该院病区护士长说,实现床旁结算以来,患者和家属不用排队,只用在病房等着办理结算,3分钟即可办结,提高了患者的就医满意度。

与此同时,该院出院结算服务还实现了全流程电子化,床旁结算系统匹配电子凭证识别功能,医保登记和结算均可使用医保电子凭证,无需携带实体医保卡。出院结算后生成出院发票、住院费用清单、支付结算表供患者查询,实现了结算完成即可回家。床旁结算也大大分担了收费窗口的压力,进一步提升了收费窗口的服务质量。